关于印发《和平路街道餐饮油烟污染问题专项整治行动方案》的通知
 
各社区、各部门：
现将《和平路街道餐饮油烟污染问题专项整治行动方案》印发给你们，请认真组织实施，抓好贯彻落实。
 
 
               瑶海区和平路街道办事处
2023年3月22日   
 
 
 
 
 
 
和平路街道餐饮油烟污染问题专项整治
行动方案
 
进一步强化餐饮业油烟污染问题整治，根据市区政府关于加强整治餐饮油烟污染问题专项整治工作要求，结合本街道实际情况，制定本工作方案。
一、工作目标
坚持全民共治、源头防治。加强对辖区范围内餐饮经营户、露天餐饮摊点油烟污染等问题清理排查，列出问题清单，分类细化，科学治理，通过专项整治，切实提高辖区餐饮油烟污染治理水平，实现污染防治设施稳定运行，油烟达标排放，减少油烟污染扰民，促进空气质量持续改善。
二、组织机构
成立《瑶海区和平路街道餐饮油烟污染问题专项整治工作专班》工作小组，和平路街道党工委副书记、办事处主任朱益龙担任组长，街道党工委委员、武装部部长孙伟波担任副组长，餐饮油烟污染问题专项整治办公室设在城管中队。
三、主要任务
（一）整治范围
本方案适用于瑶海区和平路街道辖区范围内的餐饮油烟污染问题整治工作。
本方案所指餐饮经营户不含以下类型:不设厨房的兑制冷热饮品、零售烧卤熟肉食品、食品复热的;不设炒炉和无煎、炒、炸、烤等产生油烟、异味和废气制作工序的甜品、炖品、西式糕点、中式面点的。
（二）整治任务
1.存在下列情形之一的，责令改正，拒不改正的，依法予以关闭:
(1)设立在居民住宅楼内的餐饮经营户。
(2)在商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内设立的餐饮经营户。
2.存在下列情形之一的，应当责令改正，拒不改正的，责令停业整治。在完成整治、完善相关证照手续、验收合格后，方可恢复营业：
(1)未安装油烟净化设施、不正常使用油烟净化设施或未采取其他油烟净化措施，超过排放标准排放油烟的餐饮经营户。
(2)已审批的临时界定摊群点，不符合《合肥市摊点管理规范》及法律法规相关要求的。
3.手续不完善的限期完善手续。
不属于本方案确定的立即关闭和停业整治两种情形，但相关手续不完备的餐饮经营户，应依法完善相关手续。
（三）整治步骤
1.排查摸底阶段（即日起-3月31日）
和平路街道成立餐饮油烟污染问题专项整治专班，组织对辖区内餐饮场所拉网式、地毯式排查，摸清基本情况、存在问题，逐一建档造册，实行台帐管理，确保不落一户。3月24日前上报瑶海区餐饮油烟场所摸底排查情况总表和瑶海区餐饮油烟排查台账。
2.全面整改阶段（4月1日-6月30日）
餐饮油烟污染问题专项整治专班对排查问题认真研究，分类整改，建立问题清单，街道城管中队、文明办、市场所和五个社区各司其责，对标对表，对口逐一整改。同一餐饮场所涉及多个部门的情况要实施联合整治。问题整改一案一档，将软件资料、工作图片汇总保存，备档留存备查。6月23日前上报瑶海区餐饮油烟污染问题整改销号材料。
3.总结提升阶段（7月1日-8月31日）
各相关职能部门按职责分工，对口督导辖区餐饮油烟污染问题整改。区级工作专班对辖区整改问题联合督办，对于群众反映集中的问题要重点督办，对难点问题集中会诊，做好联合验收销号工作，并适时开展“回头看”，确保整改不反弹，问题不回潮。及时总结优秀工作经验和做法，在辖区范围内复制推广，不断完善长效管理机制。
四、工作要求
(一)统一思想，高度重视。各参与部门要强化对餐饮油烟问题专项整治工作的组织领导，各部门、成员要统一思想，提高认识，紧紧围绕专项工作方案，切实把专项行动纳入工作重点，进一步完善主要领导亲自抓、分管领导具体抓的领导责任制，进一步明确管理责任，落实工作责任，落实工作机构、人员和经费,并结合本单位、本部门工作实际，细化治理方案，提出相应配套的保障措施,确保专项行动顺利开展。
（二）强化宣传引导。各部门要按照工作职责，不断完善顶层设计，不断提升制度化、规范化管理水平。充分利用各类宣传载体，宣传政策规定，提高餐饮场所从业人员主体责任意识、法律意识和规范经营意识。 有针对性地做好解释引导工作，有效化解影响社会稳定的风险隐患，进一步提高餐饮场所管理人员依法经营能力。
（三）强化责任落实。各部门、各社区要高度重视此次餐饮油烟污染问题专项整治工作，主动配合，协调联动，按照工作的统一部署要求，勇于担当，积极作为，认真履行职责，狠抓工作落实，切实提高餐饮油烟污染问题整治效果。
 
 
 
 
 瑶海区和平路街道餐饮油烟污染问题
专项整治工作专班人员名单
 
组   长：朱益龙  街道党工委副书记、办事处主任
副组长：孙伟波  街道党工委委员、武装部部长

成   员：梁  州  街道城管中队队长
付  军 街道市场管理所副所长
张文涛 街道文明办负责人
季  勤 繁昌路社区党委书记、社居委主任
罗  艳  华业社区党委书记、社居委主任
姜  赟  当涂路社区党委书记、社居委主任
王欣如  荻港路社区党委书记、社居委主任
杨  亮  绿苑社区党委书记、社居委主任
