瑶海区住建局建设领域安全生产“三个狠抓”专项行动方案

为坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，深刻汲取省内外重特大安全生产事故教训，根据区安委办《关于印发<安全生产“三个狠抓”专项行动方案>的通知》（瑶安〔2023〕2号）要求，我局决定在全区组织开展建设领域“三个狠抓”专项行动，具体安排如下。

一、总体要求

深入学习宣传贯彻党的二十大精神，坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示精神，迅速组织起来，压实压紧责任，敢于动真碰硬，抓实抓细工作，坚持人民至上，生命至上，举一反三。以杜绝较大及以上事故、减少一般事故为目标，在全区组织开展建筑施工领域安全问题隐患大排查大整治，“狠抓主体责任落实，狠抓规章制度执行，狠抓常态化高质量监管”，有力有效全面化解建设领域各类风险隐患。
二、组织领导

为了保证本次建设领域安全生产“三个狠抓”专项行动高效和有序开展，成立专项检查领导小组。

组  长：区住建局局长  陈军
副组长：区住建局分管副局长  江永生
成  员：区质安站全体成员
工作重点

(一)狠抓主体责任落实。各企业规范安全生产领导和管理机构建设，严格落实安全管理人员配备要求，建立全员安全生产责任制，制定应急预案并定期演练；企业负责人每季度至少带队开展一次安全生产检查，鼓励聘请安全技术专家参与企业和项目隐患排查；推动施工企业开展建筑施工安全标准化示范工地创建，推进项目建设标准化、规范化建设。在项目现场设置举报信息栏，鼓励现场施工人员举报住建领域安全生产事故隐患和非法违法行为；强化以案警示，定期组织事故企业主要负责人参加警示教育培训。同时加强对事故隐患项目处理，会同区应急局和区公管中心等单位对事故项目的项目经理、总监理工程师限制行业准入，加大对违法违规行为依法处置并将违法违规企业、人员列入重点监管对象。
(二)狠抓规章制度执行。各施工企业、建材生产企业积极落实安全生产规章度，建立一线岗位操作人员违规违章档案，对屡次违规违章的要加大处罚力度，必要时停岗培训教育；持续规范分级分类排查治理，定期开展安全风险评估和危害辨识，重大危险源防控管理情况要及时报告属地和监管部门，推动建立主管部门和企业互联互通的“一张网”信息化管理系统；开展员工身边无“三违”活动，全面查找本单位、本岗位的事故隐患和问题，推广安全生产承诺制监管，将全员安全责任、班前讲评、盲时管理等要求落到实处，夯实员工安全意识，提升安全素质，切实满足自身安全需求，推动形成人人都做安全员的氛围。同时完善监管、企业、项目三级“网格化”管理体系，我局定期面向全区企业、项目调度安全生产等重点工作，及时传递政策要求、统一管理标准。
(三)狠抓常态化监管。局主要领导每月带队开展督查，在重要时间节点、自然灾害来临前以及典型事故(事件)后，举一反三开展隐患排查。分管领导及时组织分管行业领域分析研判安全生产形势、问题和任务，解决安全生产难点问题，定期进行追踪调度。质量安全监督部门坚持帮扶与执法并重，“首查服务提醒、再查警告警示、三查依法查处”的“服务式”执法，以事前预防为重点、事中监管为中心、事后处置为典型，对整改不力、屡犯不止的企业或人员，予以严厉处罚，并继续加强与区直部门联合执法检查，对违法违规企业或人员实施联合惩戒；加强专项施工方案管理，从严要求有限空间、机械设备和危大工程等专项施工方案的编制与审核论证、施工实施与验收，并积极开展有限空间和危大工程等重点领域的专项检查，不断提升对关键工序的管控力度。同时推行工地标准化建设，在全区推行智慧工地、绿色工地、红色工地、安心工地，鼓励创建省级安全生产标准化工地，推动施工现场管理向数字化、智能化转型升级。
四、工作要求

1.开展自查自纠。各建设项目相关建设主体建立安全风险隐患清单化管理机制，分级
、分类建立台账，积极开展自查自纠，发现问题，要立即停止危险区域、环节的作业，整改完成后方可继续作业。

2.开展宣传。各在建项目深入开展安全教育和岗位技能培训，提升从业人员特别是一线工人的安全意识和能力，积极落实全员安全责任、班前教育、盲时管理等要求，通过线上线下安全讲堂、应急演练、观摩、技能竞赛等形式，组织开展“安全生产月”活动，让安全观念入脑入心。

3.开展专项检查。将继续开展领导带队巡查检查、日常全覆盖检查、有限空间、机械设备和危大工程等专项检查，重点检查企业和项目关键岗位人员到岗履职、安全生产专项资金投入、自查自纠落实和检查问题整改情况。对安全检查发现重大隐患的，一律责令工地停工、挂牌督办，现场存在重大隐患拒不整改的、安全生产条件降低的，一律立案查处。
