瑶海区生态环境保护联席会2023年

第一次会议纪要

（征求意见稿）

2023年4月21日上午，区委副书记、区长童友好主持召开瑶海区生态环境保护联席会2023年第一次会议，区委常委、龙岗开发区党工委书记、管委会主任、人武部第一部长丁守保，常务副区长柳伟，副区长张燕出席会议。现纪要如下：

会议学习传达了全省突出生态环境问题大排查大整治专项行动电视电话会议精神；集体观看了《区散乱污企业曝光片》；书面通报了2023年一季度生态环境领域综合执法情况、各属地雨污混接整改工作进展；集中听取了区整改办、区空达办、区水防办（区生态环境分局）关于2023年瑶海区“散乱污”企业整治工作、一季度全区突出生态环境问题排查整改工作、大气污染防治工作、南淝河流域汛期污染强度控制专项行动工作开展情况的汇报；听取了区园管中心关于重点排水户雨污混接整改工作存在问题及相关工作安排的汇报；听取了区住建局关于住宅小区雨污分流工作进展（雨污改造三期、2023年老旧小区改造、两批次阳台排水改造）主要问题、全区未雨污分流改造小区摸排情况及下一步计划的汇报。
会议强调：

一是各地、各部门要高度重视全省突出生态环境问题大排查大整治专项行动，认真对照文件及方案要求，对各领域突出生态环境问题开展网格化排查和“回头看”。二是各地、各部门要进一步提高思想认识，要有政治敏感性，对重点事项要有底线思维，既要对上负责，又要对下负责。三是各部门要强化监督确保责任落实，坚持从源头控制，严防死守，将生态环境工作落到实处。

会议明确：

一、聚焦突出生态环境问题排查整改。一是各地、各单位要坚持问题导向，高度重视市级检查发现问题，紧盯问题整改事项，全面梳理当前存在的各类突出生态环境问题；各地主要负责同志要靠前指挥，一线调度；区整改办要对接区环委会下设的各专业委员会，紧盯问题整改时限，重点关注超期整改问题、反弹问题等，梳理出需要提级调度的问题，定期开展排查，确保整改效果。二是区整改办要建立健全通报机制，按照履行主体责任、工作开展情况、工作完成质量等内容，求真务实，点对点开展工作情况通报。三是区委督查考核办、区整改办要健全跟踪督办机制，确保跟进全程；整改责任单位及验收监管单位要主动上报问题及整改进展，要不断强化过程监管。

二、聚焦“散乱污”企业整治。一是各属地单位要进一步压实“散乱污”企业清理整治的主体责任，开展系统的网格化排查、综合整治和常态化监管；二是区生态环境分局要继续开展区域内的排查摸底、分批转发问题清单，督促各属地单位按整改时限开展分类整治。

三、聚焦大气污染防治。一是区城管局要立即围绕渣土外运管理开展三个月集中整治，深入在建工地开展巡查，对运输企业开展渣土运输管理的宣传教育；检查车辆外运审批手续是否齐全，车辆是否报备；检查运输车辆有无净车出场，并对未按要求出场的车辆进行即时整改，严厉查处渣土运输车的相关违法行为。二是各执法单位要进一步加大生态环境违法案件的行政执法力度，对现场巡查发现的问题坚持严肃执法，让“执法长出牙齿”。

四、聚焦水环境质量提升。一是各属地单位要定期排查辖区雨污混接、大排水户、汛期排口存在问题，积极对接区园林绿管中心，明确问题底数，及时申请整改验收。二是区整改办、区河长办要建立联合通办机制，以结果为导向，抓水环境治理重点工作，对水环境问题开展溯源排查，明确责任单位，抓好整改落实。

参加会议人员：区委督查考核办胡俊虎、区住建局江永生、区城管局周贺喜、区市监局王国平、区农水局王东、区园管中心胡枭、交警支队瑶海大队张晓辉、公安瑶海分局褚商圆、资规瑶海分局宋近、区生态环境分局吴承建、龙岗开发区李光轩、大兴镇杨峰、城东街道罗贤军、胜利路街道丁明、明光路街道朱晓峰、三里街街道姜得明、铜陵路街道李宗娟、七里站街道方伟、和平路街道朱益龙、红光街道蒋伟、长淮街道陶方中、方庙街道孙梁业、嘉山路街道张俊参会。
