瑶海区废弃汽车治理工作方案
一、总体要求

贯彻落实《合肥市废弃汽车治理工作方案》（合发改资环〔2023〕786号），坚持以人民为中心的发展思想，充分保障群众合法权益，坚持“先易后难、分类处置、标本兼治、长短结合、市场化和法治化结合”的原则，摸清存量废弃汽车底数，按照停放地点、汽车状态等要素对不同情形废弃汽车精准施策、分类处置，综合运用经济、技术、法律、行政等多种手段，健全报废汽车回收利用体系，加强监督执法，提高遗弃汽车违法成本。

二、组织开展废弃汽车专项执法整治行动

（一）在全区范围内集中组织开展废弃汽车专项执法整治行动，2023年12月底前完成。（责任单位：市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、区城管局按职责分工，配合单位：各镇街开发区）

（二）贯彻落实《2022—2023年全省交管部门城市停车管理工作方案》《全省公安交管部门积极参与废弃汽车治理工作方案》，公安交管部门依法履职、积极参与废弃汽车专项执法整治等工作。（责任单位：市交警支队瑶海大队）

（三）城市管理部门对区内公共道路范围外的背街小巷、公共绿地、市政桥梁下、闲置空地、居民小区等公共区域加强日常巡查，对长期停放、影响城市市容环境的废弃汽车，及时将车辆停放地点、车辆号牌、品牌型号等信息抄送当地公安交管部门，配合做好依法处置。（责任单位：区城管局，配合单位：市交警支队瑶海大队、区住建局、各镇街开发区）
（四）按照“以块为主、条块结合”原则，各镇街开发区、社区和有关部门开展废弃汽车排查，充分调动群众参与积极性，建立排查车辆信息清单，登记停放地点、车辆号牌、品牌类型、破损程度等信息，“一车一档”建立档案，及时掌握车辆处置情况。（责任单位：各镇街开发区，配合单位：市交警支队瑶海大队、区城管局、区直相关单位）
（五）通过公示公告、教育沟通等方式，积极引导车辆所有人自行清理，主动告知车辆所有人处置依据、程序等相关情况，严格规范公正文明执法，避免负面舆情和信访投诉。（责任单位：各镇街开发区，市交警支队瑶海大队、区城管局按职责分工）
（六）对道路范围外停放、影响城市市容环境的废弃汽车，由城市管理部门根据市容环境管理有关规定，组织引导车辆所有人自行清理和依法进行处置。由公安交管部门对达到报废标准的车辆，通知车辆所有人依据道路交通安全法第十四条和报废机动车回收管理办法有关规定，办理车辆报废和注销登记。车辆所有人明确放弃车辆、同意委托报废处置的，依据报废机动车回收管理办法实施细则第十八条规定进行处置。车辆所有人拒绝办理报废和注销登记的，依据相关领域法律法规和行政强制法第十二条、第十三条、第五十条、第五十二条等规定进行处置。（责任单位：区城管局、市交警支队瑶海大队，配合单位：各镇街开发区）
（七）对道路范围内违法违规停放的废弃汽车，由公安交管部门依据道路交通安全法第九十三条等规定进行处置。对上道路行驶的拼装车辆、达到报废标准的车辆，依据道路交通安全法第一百条规定进行处置。（责任单位：市交警支队瑶海大队，配合单位：各镇街开发区）
（八）对停车场、路内停车泊位内的废弃汽车，由停车主管部门、停车管理单位组织引导车辆所有人自行清理和依法进行处置。（责任单位：区城管局、市交警支队瑶海大队，配合单位：各镇街开发区）
（九）对无法确认车辆所有人或者无法与车辆所有人取得联系的废弃汽车，根据民法典、民事诉讼法等有关规定，依法进行处置。（责任单位：区城管局、市交警支队瑶海大队，配合单位：各镇街开发区）
（十）对涉嫌盗抢骗、走私或其他违法犯罪活动的废弃汽车，依法移交办案单位处置。（责任单位：市公安局瑶海分局、区城管局、市交警支队瑶海大队，配合单位：各镇街开发区）
三、建立健全废弃汽车长效治理机制

（十一）将废弃汽车治理纳入城市治理日常工作，建立健全定期巡查、部门联动、信息共享、分类处置的工作机制。（责任单位：区城管局、市交警支队瑶海大队，配合单位：区商务局）
（十二）加强对废弃汽车执法监管的督导，将废弃汽车执法监管纳入城市市容环境治理相关考评体系。（责任单位：区城管局、市交警支队瑶海大队按职责分工）
（十三）按照市级部署落实智能化监管，及时掌握车辆停放动态信息，实现废弃汽车投诉受理、核查建档、分类处置、结果反馈、督办考评等全链条信息化管理。（责任单位：区城管局、市交警支队瑶海大队按职责分工，配合单位：区商务局）
（十四）在市级部门的指导下，用好国家汽车使用全生命周期管理信息交互系统。（责任单位：区发改委，配合单位：区经信局、区住建局、区商务局、区市监局、市交警支队瑶海大队）
四、健全报废汽车回收利用体系

（十五）引导报废汽车回收企业立足行业实际，科学分析所在地机动车保有量、年机动车报废量等实际情况，科学合理投资建设。（责任单位：各镇街开发区）
（十六）支持具备条件的企业进入报废汽车回收拆解市场，优化回收拆解网络布局。（责任单位：区商务局）
（十七）及时向社会发布回收拆解企业及其分支机构名单、地址等信息，指导回收拆解企业为群众报废汽车提供专业化、便利化服务。（责任单位：区商务局）
（十八）贯彻落实国家关于报废汽车回收拆解企业的用地政策，加大报废汽车回收拆解项目用地支持力度。（责任单位：市自然资源和规划局瑶海分局，配合单位：区商务局）
（十九）探索通过以旧换新等方式，积极发展汽车后市场，引导群众主动报废汽车并交由正规渠道处置。（责任单位：各镇街开发区）

（二十）支持符合条件的报废汽车回收拆解项目和再制造项目争取中央预算内投资。（责任单位：区发改委）
（二十一）持续推进新能源汽车动力蓄电池回收利用试点，积极培育新能源汽车动力蓄电池综合利用规范企业。（责任单位：区经信局，配合单位：区发改委、区科技局、区住建局、区商务局、区市监局）
（二十二）采取“双随机、一公开”方式对报废机动车回收拆解活动实施日常监督检查，持续打击非法回收拆解行为，依法推进问题现场整改整治，全面规范资质企业经营管理，强化安全生产和生态环境保护。（责任单位：区商务局、区市监局按职责分工，配合单位：区经信局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、区生态环境分局）

五、组织实施

（二十三）区发改委会同区经信局、区司法局、区财政局、区住建局、区商务局、区城管局、区市监局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、市自然资源和规划局瑶海分局、区生态环境分局等部门建立推进废弃汽车治理区级协调机制，统筹推进废弃汽车治理工作，研究协调解决重大问题，重大情况及时向区政府请示报告。（责任单位：区发改委，配合单位：区经信局、区司法局、区财政局、区住建局、区商务局、区城管局、区市监局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、市自然资源和规划局瑶海分局、区生态环境分局、各镇街开发区）
（二十四）区城管局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、区司法局等部门按职责分工完善、落实废弃汽车治理相关制度，指导执法工作。（责任单位：区城管局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、区司法局）
（二十五）区商务局会同区经信局、区财政局、区市监局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、市自然资源和规划局瑶海分局、区生态环境分局等部门健全报废汽车回收利用体系。（责任单位：区商务局，配合单位：区经信局、区财政局、区市监局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队、市自然资源和规划局瑶海分局、区生态环境分局）
（二十六）区发改委会同区经信局、区住建局、区商务局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队等部门加强汽车使用全生命周期信息管理。（责任单位：区发改委，配合单位：区经信局、区住建局、区商务局、市公安局瑶海分局、市交警支队瑶海大队）
（二十七）各相关单位要加强组织领导，按照实施方案及责任分工，细化本单位落实措施，有序推进专项执法整治行动和长效治理工作，同时做好治理工作资金保障。（责任单位：各相关责任单位）
（二十八）要充分发挥群众的主体作用，畅通废弃汽车投诉举报渠道，及时回应社会关切，认真解决群众反映的问题。要细化明确行政执法程序，完善异议申诉机制，制定社会稳定风险防范化解措施和应急处置预案，防止执法简单化、“一刀切”、层层加码。（责任单位：区城管局、市交警支队瑶海大队、区司法局，配合单位：各镇街开发区）
（二十九）要加强废弃汽车治理宣传解读，引导群众关心关注、支持配合、积极参与。要耐心细致做好政策解读，普及废弃汽车危害知识，提升群众文明停车意识，引导群众主动按程序报废汽车。（责任单位：各镇街开发区）
附件：推进废弃汽车治理区级协调机制

附件
推进废弃汽车治理区级协调机制

为贯彻落实《国务院办公厅关于切实做好废弃汽车治理有关工作的通知》（国办函〔2022〕105号）、《安徽省发展和改革委员会安徽省公安厅安徽省住房城乡建设厅安徽省商务厅关于印发安徽省废弃汽车治理工作方案的通知》（皖发改环资〔2023〕267号）、《合肥市发展和改革委员会合肥市公安局合肥市商务局合肥市城市管理局关于印发合肥市废弃汽车治理工作方案的通知》（合发改资环〔2023〕786号）有关要求，统筹推进废弃汽车治理工作，加强部门协作，形成工作合力，区发改委会同有关部门建立推进废弃汽车治理区级协调机制（以下简称“协调机制”）。

一、成员名单

召 集 人：张  杰 区发展和改革委员会副主任
副召集人：鲁子重 市交警支队瑶海大队副大队长 
贾良柱 区商务局副局长
李湘江 区城市管理局副局长
成    员：魏  培 区经信局副局长
范小健 区司法局副局长
潘  茵 区财政局二级主任科员
刘晓军 区住房与和城乡建设局副局长
曹永东 区市场监督管理局二级主任科员
蒋  浩 市公安局瑶海分局刑警大队副大队长
戴  浩 市自然资源和规划局瑶海分局副局长
张耀冕 区生态环境分局副局长
李光轩 龙岗经济开发区管委会副主任
张  峰 大兴镇党委委员、人武部部长
汤  玲 城东街道党工委委员、办事处副主任
田玉蓉 胜利路街道党工委委员、办事处副主任
陆  雨 明光路街道办事处副主任
包先玲 三里街街道党工委委员
王守志 铜陵路街道党工委委员、办事处副主任
刘  斌 七里站街道办事处副主任
解正茂 和平路街道办事处副主任
万洪波 红光街道办事处副主任
李  兵 长淮街道党工委委员、人武部部长
张  翠 方庙街道党工委委员
孙  蕾 嘉山路街道办事处副主任

联 络 员：孙  丽 区发展和改革委员会
张国强 区经信局

夏娟娟 区司法局
吕  洋 区财政局
郭小东 区住房与和城乡建设局

阮  浩 区商务局
张龙飞 区城市管理局
李  萍 区市场监督管理局

沈  忱 市公安局瑶海分局
钱天文 市交警支队瑶海大队
彭莎莎 市自然资源和规划局瑶海分局
杨  帅 区生态环境分局
何  俊 龙岗经济开发区管委会
张  松 大兴镇
黄  强 城东街道
李俊杰 胜利路街道
霍天龙 明光路街道
李  松 三里街街道
徐  波 铜陵路街道
顾家玲 七里站街道
周  奇 和平路街道
陈益迪 红光街道
王立春 长淮街道
包萌蕗 方庙街道
刘俊丽 嘉山路街道 
二、主要职责

贯彻落实党中央、国务院决策部署及省委省政府、市委市政府、区委区政府关于做好废弃汽车治理的工作要求，统筹推进废弃汽车治理工作，强化政策协同；研究部署废弃汽车治理重点工作，督促调度各项政策落实情况和任务完成情况；研究协调解决废弃汽车治理工作中的重大问题，向区政府请示报告重大情况。

三、工作规则

召集人根据实际工作需要不定期召开协调机制会议，可召开全体成员单位会议、成员单位扩大会议、部分成员单位会议或委托召开联络员会议。成员单位可根据工作需要向召集人提议召开协调机制会议。协调机制日常工作由区发改委承担。

四、工作要求

各成员单位要切实履职尽责，密切配合，认真落实各项任务和协调机制议定事项。负责指导执法工作的部门，要切实加强指导，及时向协调机制召集单位报送有关情况。负责建立健全废弃汽车长效治理机制的部门，要扎实抓好工作落实，加强信息报送。协调机制召集单位要加强对工作任务的跟踪督促，及时向各成员单位通报有关情况。


