瑶海区建设领域扬尘防治工作攻坚方案

为贯彻市区大气污染防治工作会议精神，持续深入推进瑶海区房建市政工程及混凝土搅拌站生态环境问题排查整治工作。经研究，决定在全区范围内开展城乡建设领域扬尘防治专项行动，特制定以下方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于安徽工作的重要讲话指示精神，结合中央生态环境保护督察、长江经济带生态环境警示片及省、市环保督查发现的问题，聚焦瑶海区房建市政工程和混凝土搅拌站等生态环境领域，全面开展瑶海区建设领域扬尘防治专项行动，坚持源头严防、过程严控、后果严查，依法依规严肃打击各类违法违规行为，推动全区城乡建设领域生态环境质量持续改善。

二、成立领导小组

成立以区住建局主要负责人为组长，区住建局、区生态环境分局、区城管局分管副局长为副组长的领导小组。下设3个专项行动现场检查组和1个综合办公室，检查组组长和办公室负责人分别由区住建局、区生态环境分局、区城管局分管负责人担任，成员由相关单位工作人员组成。

三、专项行动检查内容

（一）检查时间

1.集中攻坚：即日起至6月13日，根据实际检查情况适时调整。

2.综合治理：6月14日至8月14日。

（二）检查范围

全区在建房建市政工程和混凝土搅拌站。

（三）检查内容

1.建筑工地

扬尘治理“六个百分百”落实情况（施工工地100%围挡、施工工地道路100%硬化、土方和拆迁施工100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输、出入车辆100%冲洗、物料堆放100%覆盖）；扬尘污染防治专项方案编制与实施情况；扬尘防治费用落实情况（使用清单）；5000平米以上项目（市政项目工期3个月以上）扬尘（噪声）在线监测和视频监控安装联网情况；围挡喷淋使用情况；工地内道路清扫、洒水情况。

2.混凝土搅拌站

扬尘污染防治管理体系、责任，扬尘污染防治内部管理制度落实情况；料场、配料仓、传送带封闭情况；搅拌主机、骨料集料仓及粉料筒仓等易扬尘部位除尘设备使用情况；车辆冲洗和场地保洁情况；场内道路及堆场硬化情况；砼罐车管理情况。

（四）检查方式

1.企业自查。即日起，辖区各在建房建市政工程，各混凝土搅拌站对照检查内容立即开展自查，对自查发现的问题立即落实整改，并常态化保持。

2.联合检查。区住建局、区生态环境分局、区城管局联合开展行动集中攻坚整治辖区内房建市政工程（市级监管项目对接人：王雪瑞，联系号码：15955176197；轨道项目对接人：何世雄，联系号码：15395005767）和混凝土搅拌站扬尘问题。在集中攻坚阶段开展每周不低于四次的联合集中攻坚整治行动，综合整治阶段开展每周不低于两次的联合综合整治行动，督促相关责任主体切实履行好整改主体责任，并重点检查辖区合肥市空气质量监测城市站点周边1公里内、城区主干道房建市政工程和混凝土搅拌站扬尘防治措施落实情况。

3.形成报告。现场检查工作结束后，检查组对检查情况进行分析汇总，指出存在问题，提出工作建议，于当日将检查情况反馈专项行动办公室，办公室于每天下班前汇总上报各家当日检查情况和整改情况以及联合检查情况至全市城乡建设领域扬尘专项行动综合办公室，并严格按照时限和整改要求持续加快问题整改（检查整改情况表详见附件），专项行动办公室每周形成专题工作周报报区委、区政府，并抄报专项行动组成员单位。

四、专项行动工作要求

（一）加强组织领导。各部门要扛起生态环境保护的政治责任，明确人员，统筹抓好城乡建设领域扬尘防治专项行动各项任务落实。

（二）确保工作质量。各部门要高度重视此次专项行动，通过联合开展行动的方式开展检查并配合检查组开展各项工作，明确各部门责任，强化人财物保障，加快推进查处问题整改工作。

（三）严肃督查问责。各部门加强部门协同，集中力量检查问题的同时，依据各自监管职责对存在的扬尘问题应当依法采取警示约谈、停工、通报的方式督促整改，对存在的严重扬尘问题要依法依规进行严肃查处。

（四）畅通信息报送。各相关单位指定1名专项整治工作联络员，严格按照工作任务时间节点报送工作材料，确保信息报送畅通，于5月x日之前将联络员姓名、电话、职务反馈至专项行动办公室单兵，联系电话：0551-64313439，15216692175。

（五）严守工作纪律。各联合检查组成员要严格执行中央八项规定精神和有关廉洁纪律要求。参加检查人员必须按时到岗，确保通联畅通，无特殊情况不得请假，检查组实行组长负责制，定期召开碰头会议，研究协调相关事项，切实增强专项行动的针对性和时效性。

五、其他要求

车辆保障由各检查组组长成员单位负责保障。

附件：1.瑶海区建设领域扬尘防治工作攻坚领导小组

2.瑶海区建设领域扬尘防治工作攻坚检查组人员名单

3.城乡建设领域扬尘检查整改情况表

4.辖区内合肥市空气质量监测城市站点周边1公里范围建设领域扬尘污染源统计表

5.辖区内合肥市空气质量监测城市站点周边3公里范围建设领域扬尘污染源统计表

附件1：

瑶海区建设领域扬尘防治工作攻坚

领导小组
组  长：岳  刚  区住建局局长人选
副组长：陈大康  区住建局副局长

        张  磊  区生态环境分局分管负责人
        刘  军  区城管局副局长

成  员：区住建局、区生态环境分局、区城管局相关业务处室负责同志

领导小组下设办公室，办公室设在区住建局，区住建局分管副局长任办公室主任，业务处室负责人任办公室副主任，成员由相关业务处室工作人员组成。

附件2：

瑶海区建设领域扬尘防治工作攻坚检查组人员名单

一、专项行动第一检查组

检查范围：龙岗片区、方庙、七里站、胜利路街道辖区内建筑工地及混凝土搅拌站。

组长：陈大康

成员：区住建局1人（联络员）

      区生态环境分局1人

区城管局1人

二、专项行动第二检查组

检查范围：大兴镇、城东、红光、三里街街道辖区建筑工地。

组长：张磊

成员：区生态环境分局1人（联络员）

区住建局1人

区城管局1人

三、专项行动第三检查组

检查范围：嘉山路、长淮、和平路、铜陵路、明光路辖区建筑工地。
组长：刘军

成员：区城管局1人（联络员）

区住建局1人

区生态环境分局1人

