瑶和发〔2024〕26 号
关于印发《和平路街道党建引领基层治理行走网格工作方案》的通知
街道各部门、各社区： 

现将《和平路街道党建引领基层治理行走网格工作方案》印发给你们，请对照落实。

中共合肥市瑶海区和平路街道工作委员会 
        2024 年7月 5日

附件一：和平路街道网格走访记录表

附件二：和平路街道党建引领基层治理工作职责

附件三：和平路街道网格问题化解流程图

附件四：和平路街道网络平台反馈问题化解流程图

和平路街道党建引领基层治理行走网格工作方案

为全面贯彻落实区委、区政府决策部署，进一步提升辖区居民群众的安全感、政法工作满意度及平安建设参与率，打造“和美和平”幸福街道。2024年度，瑶海区和平路街道将坚持党建领航，持续推进党建引领基层治理，以各党支部为战斗堡垒，街居及居民党员为先锋力量下沉网格开展入户走访，用绣花功夫下大力气真正了解居民群众所需、所想、所盼，特制定如下实施方案。

一、工作目标
进一步提升党建引领基层治理能力，变被动工作为主动服务，全面掌握辖区各网格动态情况。及时发现并扑灭各类矛盾、安全隐患等苗头，减少各类案件的发生，全面提升辖区居民群众的幸福感、满意度及平安建设参与率。
二、工作机制
以社区为服务群众基础单元，严格落实“社区吹号，部门报到，党员冲锋”工作机制，充分调动街居全员、红色小管家、小区支部书记及居民志愿者等人员力量，以第七次全国人员普查信息为基础，集中利用100天时间下沉各网格开展入户走访调查，彻底摸清网格现状并完善户况台账。同时，认真收集记录居民群众合理意见、建议、矛盾及难题，上报网格中心，网格中心负责做好集中梳理，对各类问题进行分类分派各职能部门限期办理，对反馈已办结的问题清单，社区须组织网格员进行回访，形成工作闭环。党群工作部负责对各社区走访情况，各部门化解问题情况进行梳理并定期通报。

三、实施步骤

（一）集中开展走访阶段（7月上旬至8月中旬）

重点对网格小区内常住户、沿街门面等专属网格进行走访核查，上门听取社情民意，真正做到干部“沉下去”、问题“摸上来”、矛盾“解决掉”、群众安全感满意度“升上去”。

（二）重点攻坚落实阶段（8月下旬至9月下旬）

结合开学季重点对校园周边出租房进行走访核查，及时更新网格内人员信息，完成网格内第一轮走访全覆盖，做到网格底数清、情况明、数据准。

（三）“回头看”及长效巩固阶段

由党群工作部、网格中心牵头，对第一轮全面走访信息质量及问题、矛盾化解情况进行抽查，及时发现问题并督促整改落实。网格员、红色小管家常态化开展网格走访，巩固活动成果。

四、工作要求
（一）组织推动到位。街道各社区、各部门要把此项工作作为“一把手”工程，主要负责人要亲自过问、部署、调度，及时研究解决网格走访中遇到的重难点问题。党群工作部、网格中心加大督促考核力度，对相关工作进度每周汇总、通报、调度，对于工作敷衍、消极应付的，采取发督办单、报纪工委约谈等形式进行督促、提醒。

（二）动员发动到位。充分发挥党的组织优势，广泛发动各小区党组织积极参加基层治理。以党建为引领，充分动员群众和各方社会力量参与共建共治，街道各部门安排人员下派各社区，协助社区落实工作推进。

（三）正面宣传到位。街道各社区、各部门根据任务分工，将工作开展情况图文报送党群工作部，党群工作部负责汇总并对化解难题的典型事例进行宣传，加强外宣工作，形成人人知晓、人人参与、人人共享的社会治理共同体。

           中共合肥市瑶海区和平路街道工作委员会
                  2024年7月5日

